



# 信托业酝酿1+N制度体系 加快《信托法》修订

推动信托财产登记制度和慈善信托税收优惠制度尽快落地

证券时报记者 杨卓卿

2024年中国信托业年会近日在天津召开,主题是“聚焦五篇大文章,推动信托业高质量发展”。证券时报记者独家获悉,此次年会释放了多重利好。比如,监管人士在年会上透露,目前正在制定1+N制度体系,其中“1”是指《关于信托业进一步高质量发展的指导意见》,“N”是指资产服务信托、资产管理信托等的业务细则。

一位参会人士向记者称,“1+N制度体系是以三分类为基础的,预计2025年会出台针对资产服务信托、资产管理信托等的监管细则。这

些关键业务的展业标准与规则一旦明确,将激发信托行业的发展潜力,在场人士都很期待。”

另据记者采访了解,监管部门正加快推进《信托法》修订,也在推动信托财产登记制度和慈善信托税收优惠制度尽快落地。

现行《信托法》于2001年10月1日正式施行,为建立健全我国信托制度、促进信托业规范与发展发挥了重要作用。但随着我国经济发展和国民财富积累,民众对信托业务需求日益旺盛,信托制度的不足特别是信托登记制度和税务制度修订的需求也日益突出。

11月29日,在证券时报社主办的“2024中国金融机构年度峰会暨2024中国信托业发展

高峰论坛”上,中国信托业协会会长、中化资本董事长、中国外贸信托董事长李强在发表主题演讲时表示,长期以来,信托财产登记制度缺失、信托财产非交易性过户制度不明确、信托税制有待完善等,对信托开展包括资本市场业务在内的各类业务造成一定制约。未来,在金融法基本法之下,推动《信托法》修订,从顶层设计层面进一步明确信托财产的商事主体地位,彰显信托财产的独立性,能为信托在资本市场提供多元财产类型的受托服务与主动投资打开空间,为信托业进一步深化资本市场业务、助力资本市场改革发展夯实基础。

今年9月5日,修订后的《中华人民共和国

慈善法》(简称“慈善法”)正式施行。在慈善信托方面,新版慈善法新增第八十八条规定:“自然人、法人和非法人组织设立慈善信托开展慈善活动的,依法享受税收优惠。”这为后续财政等相关部门制定慈善信托的税收优惠政策提供了法律依据。

2024年中国信托业年会指出,信托业要提高政治站位,认真学习领会和贯彻落实党中央决策部署、国家金融监督管理总局相关工作要求,主动融入党和国家发展的战略大局,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金金融、数字金融“五篇大文章”,推动信托业高质量发展。

(下转A2版)

今年9月5日,修订后的《中华人民共和国

慈善法》正式施行。在慈善信托方面,新版慈善法新增第八十八条规定:“自然人、法人和非法人组织设立慈善信托开展慈善活动的,依法享受税收优惠。”这为后续财政等相关部门制定慈善信托的税收优惠政策提供了法律依据。

A2  
系列举措发力提升海运保障  
业内期待更多细化措施落地

A3

券商跨境理财通试点开闸  
多家公司火速落地首批业务

未来随着投资品种的扩容和跨境交易持续放量,券商的国际化服务水平将进一步提升。

A5

氢能市场“热力”不减  
商业化难题亟待各方合力破解

11月正式通过的首部《中华人民共和国能源法》中,氢能首次被明确纳入了能源管理体系。



## 政策“组合拳”激发经营主体活力 企业数字化转型提速

证券时报记者 郭博昊

经营主体是我国经济运行的“细胞”,“细胞”健康生长,经济发展更有动力。

近期,多部门加大助企帮扶力度,积极推出一揽子增量政策举措。随着政策“组合拳”落地见效,多项经济指标好转,各类经营主体生产经营活动呈现恢复态势。

接受证券时报记者采访的学者判断,在政策支持下,市场需求在明年有望进一步复苏,企业利润将有所改善。同时,随着新一代信息技术的广泛应用,企业数字化转型步伐将进一步加快,并逐步推动新兴技术与传统业务与管理的有效融合,催生新的业态与商业模式。

### 企业订单回暖向好

在浙江省衢州市开化县桐村镇下辖门村村,直播带货解决了村子地处偏远、市场渠道闭塞的难题。

“最近门村村小香薯丰收,我们在阿里巴巴公益平台网络直播中创造了单次成交1.2万单、6000斤的销售纪录。”门村村的村党支部书记童樟民向记者表示,有了平台的流量支持,农产品的销路广了,如今每亩地能为种植户带来2500元左右的收入。

近期,市场监管总局、工业和信息化部、金融监管总局等部门部署一系列助企帮扶政策,认真对待各类经营主体关切、更大力度激发经营主体活力。

为支持个体工商户发展,市场监管总局实施分型分类、精准帮扶,着手建立全国统一的分型分类“个体工商户名录库”,并在此基础上,会同相关部门在税收、社保、就业、融资等领域出台更有针对性的政策。

对于专精特新中小企业,工业和信息化部着力构建与其发展相适应的扶持机制,完善“选种、育苗、培优”全周期培育体系,促进专精

特新中小企业高质量发展。

受益于一揽子增量政策逐步发力显效,各类经营主体效益持续好转。中国物流信息中心专家文韬指出,11月我国经济中的积极变化继续积聚,向好态势进一步明确。最为可喜的变化是,新订单指数上升明显,回升到50%以

上。大、中、小型企业新订单指数全部较上月上升,反映出当前市场需求改善具有普遍性,经济回升动力增强。

企业订单回暖有利于带动利润修复,规模以上工业企业相关数据已现向好势头。10月份,规上工业企业中,外商及港澳台投资、

股份制、私营和国有控股企业利润同比降幅较9月分别收窄27.7、14.4、14.3和10.9个百分点。作为先行指标,11月份制造业采购经理指数(PMI)为50.3%,比上月上升0.2个百分点,连续三个月上升,且连续两个月运行在扩张区间。

(下转A2版)



12月4日,一列高速列车行驶在银西高铁银川段。

据悉,今年1至11月份,全国铁路累计发送旅客40.08亿人次,年度旅客发送量首次突破40亿人次大关,创历史新高。 中新社发 袁宏彦/摄



## 沪苏浙皖将继续项目化、清单式推进长三角一体化 首批12家长三角创新联合体已经组建

证券时报记者 陈雨康

长三角区域合作办公室新闻发布会12月4日在上海召开。据长三角区域合作办公室主任、上海市政府副秘书长、市发展改革委主任顾军介绍,一年来,长三角三省一市制定实施第三轮长三角地区一体化发展三年行动计划,合力推进18项长三角重点合作事项,加快实施10项一体化发展事项,共同推动长三角区域物流提质增效降本、区域市场一体化建设、生态环境共保联治等专项行动,奋力推动长三角一体化发展取得新的重大突破。

顾军表示,将继续项目化、清单式推进长

三角一体化发展战略的实施。一是推动落实长三角地区第三轮三年行动计划,统分结合、压茬推进,切实把165项重点任务落到实处,赋能长三角一体化高质量发展。二是扎实推进18项长三角重点合作事项,尤其是在加强科技创新和产业创新跨区域协同方面,提供更多高水平科技供给,在加快形成新质生产力上取得新进展。三是共同做好长三角一体化发展“十五五”思路谋划,争取谋划更多重大平台、重大项目、重要制度,加快区域一体化新探索。

近年来,长三角区域经济的韧性活力和“增长极、动力源、试验田”的责任担当不断凸

显。数据显示,从总量看,长三角三省一市经济总量从2018年占全国比重的23.9%提升到了2023年的24.4%,今年前三季度增速5.4%,高于全国0.6个百分点。长三角“万亿城市”从2018年的6个增加到9个,占全国比重超1/3。从质量看,长三角研发经费投入强度从2018年的2.81%上升到2023年的3.34%,2024年全球创新指数(GII)全球百强科技集群排名中,上海—苏州集群位列第五,南京集群排第九,首次跻身前十。

具体来看,长三角正在加快金融领域协同改革和创新。顾军表示,长三角一体化推进上海、南京、杭州、合肥、嘉兴五市科创金融改革

试点。长三角协同优势产业基金二期累计投资了47只子基金、52个直投项目,覆盖底层项目近1000个,为长三角地区培育了312家国家级专精特新“小巨人”企业。

在科技创新和产业创新跨区域协同上,上海市科委副主任屈伟表示,首批12家长三角创新联合体已经组建。长三角科技资源共享服务平台已集聚大型科学仪器超4.6万台(套),长三角科技创新券已支持企业购买创新服务超7000次,支持金额超1.7亿元。

顾军表示,下一步,上海将进一步发挥好国家战略集中承载地优势,与苏浙皖紧密携手,共同做好长三角一体化发展这篇大文章。